

中秋节 · 传统味



18日晚上,在济南历山路一大型超市,各种礼盒装月饼开始买一送一。 本报记者 王媛 摄

传统简单的中秋更有滋味

老人过中秋,最怀念的是兔子王

中秋节这几年已经渐失传统味,中秋也被赋予了更多的意义。然而还有许多老人保留着传统的中秋过法。加之八项规定的影响,许多年轻人也开始回归,不再去饭店吃饭,而是在家里团圆。中秋,正在回归着它特有的传统味。

中秋

本报记者 陈玮

“儿子、侄子都会送月饼过来,每年都吃不完。”每到中秋,亲人们的团聚让73岁的老人魏永历很期待。作为一个老济南,小时候过的传统而简单的中秋节似乎更有乐趣和滋味。

“过团圆节,祭拜月神是小时候就有的习俗。”魏永历回忆,自己六七岁的时候,中秋节一大早,长辈们就把月神拿到香案上,前面摆放好

梨等供品。“月神穿着宽袍,高发髻,供品提前几天准备好,为的是祈求团圆平安。”

除了祭拜月神,每家每户还会买兔子王,摆放在月神旁边。“上世纪40年代的济南,中秋节前两三天,大街小巷都是挑着担子卖兔子王的商贩。有的用纸做的,有的用泥做的,打鼓的,捣蒜的。”魏永历说,当时最盼着中秋节一过,小伙伴一拥而上,抓起案上的兔子王就玩起来。“兔子王是家家户户中秋节必备

的,就一碗粥的价钱,穷人也买得起。”

“现在还有卖兔子王的,看见就想起小时候。”魏永历回忆,“小时候吃的酥皮月饼都是自己家做的。中秋节一早,大人们起床之后,就要忙着准备面、馅子等材料。”

魏永历说,中秋前后,济南的大观园,新市场南岗子,还有北洋大戏院,都会很热闹。唱戏的、说书的、变戏法的,各种艺人带来丰富的娱乐节目,让人应接不暇。但最

重要的还是跟亲人们吃团圆饭。“那时候所有在外地的亲人都会回来吃饭,边吃边在院子里看月亮,这是小伙伴最开心的时候,可以听大人们讲故事,还能猜谜语。”

最让魏永历印象深刻的是中秋节划船夜游大明湖。“有一次过中秋,吃完饭全家去大明湖划船,船前后都挂着灯笼,特别美。”魏永历说,有的直接把食盒拿到船上,边赏月边划船边吃团圆饭,又是另外一番意境。

今夜或见云中月 出游天儿不错

本报济南9月18日讯(记者王茂林) 中秋节期间,将有弱冷空气影响我省。中秋当晚也许可以看到“云中月”。

中秋假期,我省以多云天气为主。预计19日下午前后,弱冷空气会来到我省,云量增多。北部和中西部地区云量相对较多。

19日,全省天气晴转多云。最高气温:内陆地区30℃左右,沿海地区27℃左右。

20日,鲁西北、鲁中北部和半岛地区天气多云转阴,其他地区多云。最高气温:内陆地区28℃左右,沿海地区26℃左右。

21日,全省天气多云间晴。最高气温:内陆地区29℃左右,沿海地区27℃左右。

探亲流与游客流 将在“两节”分流

本报济南9月18日讯(记者宋磊) 从山东省交通运输厅获悉,“两节”期间,全省等级客运站旅客发送量预计将达到1300万人次左右。今年公众可能会择机避开去年“两节”期间的高速公路拥堵路段。

“两节”期间全省等级客运站旅客发送量预计将达到1300万人次左右。从客流组成看,今年中秋和国庆两节相隔较长,探亲流会在中秋节期间提前分流,黄金周期间的客流主要是游客流。

济南机场 预计发送8万人次

本报济南9月18日讯(记者廖雯颖) 济南机场迎来出行高峰,预计中秋小长假发送旅客将达8万人次。

机场大巴将根据客流情况适时加密发车班次。目前济南机场各条航线票源充足,成都、福州、厦门、杭州、温州航线较热,票价稍高;西安、武汉、哈尔滨、乌鲁木齐、昆明、桂林航线票价较为优惠。

中秋团圆饭,改在家里吃

老婆在家下厨,更有过节气氛

本报记者 林媛媛 王若松

“别看不发福利了,但大家都倍感轻松,也省了不少钱。”说起今年中秋,80后市民小钟颇有感慨。记者发现,今年的中秋节在中央“八项规定”的影响下,不仅是政府机关、事业单位和国企,不少市民的过节方式和观念也在悄然变化,走动少了,在礼品的选择和团圆饭的吃法上也更加倾向于实用和节俭。

过节不用送礼,省心又省钱

小钟是济南某机关单位的一名80后公务员,刚参加工作没几年的他向记者坦言,往年自己最头疼的事情之一就是逢年过节送礼。

“别人过节,我们过关,本来就啥积蓄,一到中秋节、春节这样的传统节日还得挖空心思考虑给单位领导送点儿什么好,确实是件挺

愁人的事儿,也造成了一定的经济负担。”小钟说。

他给记者算了笔账,往年光是他和妻子工作上的关系,中秋要去“走动”的有近10家,每家300元保守估计算下来要花去他大约一个月的收入。“除了经济压力,选礼物也是一件费心的事。”

今年,小钟说这是他工作以来最轻松的一个中秋节,“既不用花钱买礼品,也不用担心领导不高兴。”不光如此,小钟说,现在连亲戚朋友之间也流行节俭过节,省了不少所谓的“礼尚往来”,这个节过得非常轻松。

放弃豪华装,普通礼品袋表心意

几盒简装月饼、两箱牛奶……9月17日晚上,临近中秋节,济南历下大润发超市二楼,不少市民在挑选中秋过节回家的礼品。记者注意到,和往年不同,选择高档包

装礼品的市民很少,多数市民购物车里的礼品,更倾向于节俭和实用。

在月饼销售区,记者驻足半小时观察发现,一种价值300多元的金色包装的月饼礼盒几乎无人问津,而几十元一提的简装月饼反而很受欢迎。一位促销员告诉记者,今年的销售情况跟去年差别很大。“去年送礼都选好看的,今年都选实在的,没想到中央的政策对老百姓消费也有影响力。”

“买那么贵的华而不实,还是经济实用一些好。”正在选购礼品的张先生表示,现在政府提倡节俭,他也积极响应。“以前觉得买的礼品便宜了别人觉得不上档次,但要是大家的观念都悄然变了,就没有这个顾虑了。”张先生说,他今年送礼也多选实用的东西。

出去吃饭既浪费又没节日气氛

“中秋节就是要在家里吃团圆饭才有感觉,出去吃既浪费又没有节日气氛。”采访中,说起月圆夜必不可少的团圆饭,不少市民这样认为。9月16日至17日,记者在省城文化路、历山路、泺源大街等地随机询问了近20位路人,其中有14位表示将会在家吃团圆饭,其他几位则表示将会和亲朋好友外出就餐。

刘先生说,前几年中秋节他都是跟父母和岳父母一起在酒店吃饭,为了在双方父母面前有面子,他一般选择比较高档的酒店,一家7口吃顿饭一般都得千元左右。“今年两边老人都说要节俭,我打算和老婆在家下厨,感觉更有过节的气氛。”

“我们准备出去撮一顿,已经在网上团购了一个6人餐,才139元,蛮划算的。”老家远在陕西的白领小吴告诉记者,其实不光中秋节,团购已经成为平时外出吃饭的一种习惯,价位低经济实惠的店面则是首选。